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LUNES 19 DE AGOSTO DE 2024 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR SEGUNDO HÉCTOR ACUÑA PERALTA 

 

—A las 18:00 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva e instalación de la 

comisión. La Mesa Directiva queda conformada por el señor congresista Alfredo Pariona 

Sinche, como presidente; el señor congresista Carlos Javier Zeballos Madariaga, como 

vicepresidente; y, el congresista George Edward Málaga Trillo, como secretario. 

 

El señor COORDINADOR.— Muy buenas tardes, distinguidos colegas, amigos, amigas que 

ahora nos acompañen estamos hoy día reunidos a fin de tener a cargo la elección de la mesa 

directiva de la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología, periodo anual de sesiones 2024-

2025.  

Se va a tomar asistencia para comprobar al quorum que corresponde.  

Señor secretario técnico, por favor, tomar asistencia.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Señores congresistas,  

Acuña Peralta, Segundo.  

El señor ACUÑA PERALTA, Segundo Héctor (HYD).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Acuña Peralta, Segundo, presente.  

Congresista Bustamante, Ernesto.  

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— Bustamante, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bustamante, Ernesto, presente.  

Congresista Jiménez Heredia ().  

El congresista Jiménez Heredia registra su asistencia a través del chat de la plataforma de 

sesiones virtuales del Congreso.  

Congresista Flores Ruíz.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, presente.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ruíz, presente.  

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Santisteban, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Santisteban Suclupe, presente.  

Congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga, presente.  

Congresista Cerrón Rojas.  

El señor CERRÓN ROJAS (PL).— Cerrón Rojas, presente.  

Muy buenas tardes.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cerrón Rojas, presente.  

Congresista Reyes Cam (); congresista Ciccia Vásquez.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Presente, señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vásquez, presente.  

Congresista Monteza Facho.  

La señora MONTEZA FACHO (AP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Monteza Facho, presente.  

Congresista Málaga Trillo (); congresista Pariona Sinche.  

El señor PARIONA SINCHE (BS).— Pariona, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Pariona Sinche, presente.  

Congresista Cruz Mamani.  

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, accesitario del congresista 

Reyes Cam. Congresista Cruz Mamani, presente.  

Señor coordinador, han registrado la lista de asistencia 11 señores congresistas.  

El quorum de la presente sesión es de 7 congresistas, contamos con el quorum de reglamento.  

El señor COORDINADOR.— Gracias, señor secretario técnico.  

Señores congresistas, contando con el quorum reglamentario y siendo ya las 18 horas del día 

19 de agosto de 2024, iniciamos la sesión de elección de miembros de la mesa directiva e 

instalación de la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología, para el periodo anual de 

sesiones 24-25.  

Señores congresistas, quiero dar cuenta que el 15 de agosto de 2024, el Pleno del Congreso de 

la República aprobó el cuadro de comisiones ordinarias y el número de sus integrantes para el 

periodo anual de sesiones 2024-2025. Además, el cuadro nominal de comisiones quedó 

aprobado el mismo día 15 de agosto de 2024.  

También quiero dar cuenta del Oficio suscrito por el Oficial Mayor a través del cual se me 

encarga la coordinación del acto eleccionario de esta comisión.  

Señor secretario técnico, sírvase leer el Oficio mencionado.  
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El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Lima, 16 de agosto de 2024 

Oficio 219-2024-2025-ADP-D/CR 

Señor Héctor Acuña Peralta,  

Congresista de la República 

Tengo el agrado de dirigirme a usted por especial encargo del señor presidente del Congreso 

de la República, para comunicarle que el Pleno del Congreso, en su sesión realizada el 15 de 

agosto de 2024, con la dispensa del trámite de sanción del acta, aprobó la nómina de los 

congresistas que integrarán las comisiones ordinarias para el periodo anual de sesiones 2024-

2025 y, de conformidad con lo previsto en el artículo 36 del Reglamento del Congreso, le 

corresponde coordinar el acto de elección de presidente, vicepresidente y secretario de la 

Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología. 

Asimismo, le comunico que, tanto el acto de elección de la mesa directiva, como el de 

instalación de la comisión deben realizarse, de conformidad con las normas contenidas en el 

artículo 36 del Reglamento del Congreso y la práctica parlamentaria, por lo que me permito 

poner a su disposición un cuadro con la lista de integrantes de la referida comisión y el 

cronograma de instalación de comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del Departamento de Comisiones le brindará la 

asistencia técnica que estime pertinente.  

Con esta ocasión, reitero a usted, señor congresista, mi especial consideración.  

Atentamente,  

Giovanni Forno Flórez 

Oficial Mayor del Congreso de la República 

Cuadro nominativo de las comisiones ordinarias para el periodo anual de sesiones 2024-2025, 

aprobada por el Pleno del Congreso en la sesión del 15 de agosto de 2024. 

Fuerza Popular 

Miembros titulares: Bustamante, Ernesto; Jiménez Heredia; Flores Ruíz; Santisteban Suclupe. 

Miembros accesitarios: Aguinaga Recuenco, Alegría García, Castillo Rivas, Chacón Trujillo, 

López Morales, Revilla Villanueva.  

Alianza Para el Progreso: no ha registrado integrantes.  

Podemos Perú 

Miembro titular: Zeballos Madariaga. 

Perú Libre 

Miembros titulares: Cerrón Rojas, Reyes Cam. 

Miembro accesitario: Cruz Mamani.  

Renovación Popular 

Miembro titular: Ciccia Vázquez.  

Acción Popular 

Miembro titular: Monteza Facho.  
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Bloque Magisterial de Concertación Nacional: no ha acreditado representantes.  

Avanza País 

Miembro titular: Málaga Trillo. 

Juntos Por el Perú – Voces del Pueblo: no ha registrado representantes como miembro titular. 

Miembro accesitario: Quispe Mamani.  

Somos Perú: no ha registrado representantes.  

Bancada Socialista 

Miembro titular: Pariona Sinche.  

Miembro accesitario: Flores Ramírez. 

Honor y Democracia 

Miembro titular: Acuña Peralta, Segundo Héctor.  

Bloque Democrático Popular: no ha acreditado representación. 

El señor COORDINADOR.— Gracias, señor secretario técnico. 

Señores congresistas, vamos a proceder con la elección de miembros de la mesa directiva de la 

Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología, para el periodo anual de sesiones 2024-2025, 

sobre el particular propongo que la elección se realice por lista cerrada y con votación nominal.  

Si nadie tiene alguna objeción, la propuesta se dará por aprobada.  

No habiendo oposición, objeciones, la propuesta ha sido aprobada.  

Y, por tanto, la elección se realizará por lista cerrada y con votación nominal.  

Se invita a los señores congresistas, miembros de la comisión a presentar sus propuestas. 

¿Alguna propuesta?  

Adelante, congresista.  

La señora MONTEZA FACHO (AP).— Sí, señor coordinador, me permite hacer una 

propuesta para la conformación de la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología, como 

presidente al congresista Alfredo Pariona Sinche, como vicepresidente al congresista Carlos 

Javier Zeballos Madariaga y como secretario al congresista Edward Málaga Trillo.  

Gracias, coordinador. 

El señor COORDINADOR.— ¿Alguna otra propuesta, señores congresistas?  

No habiendo otra propuesta, pasamos a la votación nominal.  

Señor secretario técnico, proceda con la votación.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Acuña Peralta, Segundo Héctor.  

El señor ACUÑA PERALTA, Segundo Héctor (HYD).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Acuña Peralta, Segundo Héctor, a favor.  

Congresista Bustamante Donayre.  

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— Bustamante, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bustamante, a favor. 
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Congresista Cerrón Rojas.  

El señor CERRÓN ROJAS (PL).— Cerrón Rojas, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cerrón Rojas, a favor. 

Congresista Ciccia Vázquez.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, Miguel Ciccia, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vásquez, a favor.  

Congresista Flores Ruíz.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ruíz, a favor.  

Congresista Jiménez Heredia ().  

El congresista Jiménez Heredia registra su voto a favor, a través del chat de la plataforma de 

sesiones virtuales del Congreso.  

Congresista Monteza Facho. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Monteza Facho, a favor.  

Congresista Málaga Trillo (); congresista Pariona Sinche.  

El señor PARIONA SINCHE (BS).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Pariona Sinche, a favor.  

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Santisteban, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Santisteban Suclupe, a favor.  

Congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga, a favor.  

Congresista Cruz Mamani.  

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, a favor a favor. 

Señor coordinador, la propuesta ha sido aprobada por unanimidad de los congresistas asistentes 

con el voto a favor de 11 señores congresistas.  

El señor COORDINADOR.— Gracias nuevamente, señor secretario técnico.  

Señores congresistas, habiendo realizado la votación y habiendo obtenido por unanimidad la 

votación que preside la lista el congresista Alfredo Pariona Sinche; como vicepresidente, Carlos 

Javier Zeballos Madariaga; y como secretario, el congresista George Edward Málaga Trillo, 

como secretario, vamos a…, visto el resultado vamos a proclamar, ya como nueva mesa 

directiva a los señores antes mencionados, con el voto unánime de los señores congresistas.  

Señores congresistas, habiéndose elegido a los miembros de la mesa directiva de la Comisión 

de Ciencia, Innovación, y Tecnología, para el periodo anual de sesiones 2024-2025, doy por 

concluido el acto electoral e invito al congresista Alfredo Pariona Sinche a asumir el cargo de 
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presidente que le corresponde, a quien felicito por la elección en dicho cargo tan importante y 

a sus miembros, como vicepresidente y secretario.  

Señor congresista Alfredo Pariona, su lugar, su lugar. 

Gracias. 

(Pausa). 

—Asume la Presidencia el señor Alfredo Pariona Sinche. 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, y, a la audiencia en este recinto, muy buenas 

tardes.  

Para poder agradecer, en primera instancia, colegas, esa confianza depositada hacia mi persona, 

para poder asumir este cargo importante de la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología.  

Entendiendo (2) la Ciencia como un conjunto de conocimientos para buscar entender, 

interpretar, explicar el mundo natural, a través de métodos científicos, sistemáticos y otros para 

poder intentar explicar de que cómo funcionan las cosas, cómo se transforman, cómo cambian; 

entendiendo también la Tecnología que es el conjunto de conocimientos de la obtención de 

herramientas técnicas y sistemas, para poder igualmente resolver o agilizar los casos que se 

pueden producir; como también la Innovación que significa crear nuevas propuestas, nuevas 

formas de resolver los problemas, todo ello con la única finalidad de poder buscar la mejora de 

la calidad de vida de los seres humanos; entendiendo también la conservación del medio 

ambiente, sobre todo, que debe primar para poder preservar para nuestras futuras generaciones.  

En ese contexto, estimados colegas, reiterando este agradecimiento, estaremos desarrollando 

dentro del proceso de desarrollo de esta legislatura, de esta comisión importante, para poder 

reconocer el trabajo que ha realizado la comisión anterior con sus integrantes. Ahí tenemos un 

bagaje de proyectos desarrollados que está en proceso. Igualmente, seguiremos recibiendo las 

nuevas propuestas y de acuerdo a la importancia y de acuerdo a la necesidad que se tiene 

estaremos desarrollando, también pues la Ciencia, la Tecnología, cómo se desarrollan en 

diferentes contextos.  

Si queremos comparar, la época incanato, que, hasta hoy, de repente no podemos superarla, el 

tema de la Agricultura, la tecnología de riego, de siembra, esos andenes, de la construcción de 

carreteras.  

Entonces, ¿cómo podemos ver, observar, analizar? Y ¿cómo podemos hoy emplear? Y mucho 

más hoy que estamos en la tendencia, en la era de la Inteligencia Artificial.  

Entonces, cuán útil va a ser el desarrollar esta tan importante comisión. Y, lógicamente todo 

ello, estaremos desarrollando, pues, de manera conjunta, de manera participativa.  

Nuevamente, les agradezco por mi designación y confío plenamente en que cumpliremos 

objetivos de ser un grupo de trabajo que contribuye a alcanzar la Ciencia, la Tecnología, la 

Innovación en las políticas públicas de la actividad estatal del Perú.  

Dicho esto, estimados colegas, declaro la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología, para 

el periodo anual de sesiones 2024-2025.  

Estimados colegas, antes de dar por finalizada esta sesión, sería importante que aprobemos el 

horario de desarrollo de vuestras sesiones.  

En ese contexto, señores colegas congresistas, la propuesta para esta sesión sería los lunes a las 

11 horas, de repente, alguna otra propuesta podría nacer de los colegas, entonces, dejamos para 

la propuesta que podrían formular.  
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El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— La palabra, presidente.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor presidente, sí, estaba tomando la palabra, Miguel 

Ciccia, señor presidente, entonces, justamente… 

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— También Ernesto Bustamante, ah. 

Ernesto Bustamante pidió la palabra.  

El señor PRESIDENTE.— A ver, colega Ciccia y Bustamante. 

Empezamos con colega Ciccia.  

¿Colega Ciccia? 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor presidente, informarle que en la mañana se 

instaló la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas, tomando el 

horario, los días lunes a las 10 de la mañana.  

Le sugiero un horario que sería el lunes en la tarde o martes en la mañana o en la tarde o la 

propuesta del congresista Bustamante. Pero quitando la iniciativa de que sea lunes 10 de la 

mañana, 11 de la mañana, lo que dice usted.  

Gracias, señor presidente.  

Disculpe, congresista Bustamante. 

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— No, qué ocurrencia, colega Ciccia, no, 

absolutamente. 

Simplemente, quería señalar que los dos estábamos pidiendo la palabra.  

Respecto al horario, yo también manifiesto una no conformidad con las 11 de la mañana, a esa 

hora sesiona la Comisión de Relaciones Exteriores, de la que soy miembro titular desde el inicio 

de este período.  

Y, entonces, yo propongo que se mantenga el horario anterior, que era el de las 9 de la mañana, 

o, quizá, puede ser 8 y 30 de la mañana los lunes. En la tarde del día lunes tengo Comisión de 

Defensa Nacional, y en la mañana del día martes, tampoco sería posible para mí, porque presido 

la Comisión de Adhesión del Perú a la OCDE.  

Entonces, mi propuesta concreta, señor presidente, sería que mantengamos el horario de las 

mañanas del lunes, temprano por la mañana, para no interferir con la Comisión de Producción, 

así como tampoco con la de Relaciones Exteriores.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega.  

Tenemos una propuesta que el día lunes 9 de la mañana.  

¿De repente alguna otra propuesta que podría haber, colegas? 

En todo caso, la propuesta inicial de 11 de la mañana estaríamos retirándolo.  

Y, por favor, podríamos quedar con esta única propuesta de 9 de la mañana, al cual, señor 

secretario técnico, podría consultar, 9 de la mañana, los lunes.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Alfredo Pariona Sinche.  

El señor PARIONA SINCHE (BS).— A favor.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Pariona Sinche, a favor.  

Congresista Zeballos Madariaga (); congresista Málaga Trillo (); congresista Acuña Peralta.  

El señor ACUÑA PERALTA, Segundo Héctor (HYD).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Acuña Peralta, a favor. 

Congresista Bustamante Donayre.  

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— Bustamante, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bustamante, a favor. 

Congresista Cerrón Rojas.  

El señor CERRÓN ROJAS (PL).— Cerrón Rojas, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cerrón Rojas, a favor.  

Congresista Ciccia Vázquez.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, a favor, señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vázquez, a favor. 

Congresista Flores Ruíz.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ruíz, a favor.  

Congresista Jiménez Heredia ().  

El congresista Jiménez Heredia registra su voto a favor, a través del chat de la plataforma de 

sesiones virtuales del Congreso.  

Congresista Monteza Facho.  

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Monteza Facho, a favor. 

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Santisteban Suclupe a favor.  

Congresista Cruz Mamani.  

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, a favor. 

Congresista Zeballos Madariaga ().  

Señor presidente, la propuesta ha sido aprobada por unanimidad de los congresistas 

participantes con el voto a favor de 10 señores congresistas.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario técnico.  

En consecuencia, colegas, considerando que la propuesta ha sido aprobada, el horario de 

sesiones de la Comisión de Ciencia, Innovación y Tecnología los días lunes a las 9 horas, es 

decir, 9 de la mañana.  

Finalmente, estimados colegas, solicito la aprobación del Acta de la presente sesión, con 

dispensa de su lectura.  
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Adelante, colega.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Muchas gracias.  

Primero que nada, felicitar. Lo quiero felicitar por esta importante elección.  

Y, en segundo lugar, a raíz de los trabajos que hemos desarrollado en esta comisión ya hace 

tres años, nos hemos dado cuenta que, efectivamente, hay una gran cantidad de parques 

científicos tecnológicos que están aprobados con proyectos de ley para, prácticamente todos los 

departamentos del país.  

Entonces, en ese sentido, los parques científicos tienen que ligarse con la universidad privada 

o pública, por un lado; con el gobierno, la comunidad, con la industria y, también con el medio 

ambiente, accesoriamente, digamos.  

Entonces, en vista de eso, yo quiero proponer un trabajo que está pendiente, pero que sin duda 

es de enorme importancia, porque incluso tiene un comité consultor, un comité consultivo ad 

honorem, el Grupo de monitoreo de los parques científicos tecnológicos, smart city e 

inteligencia artificial. Y, lógicamente hemos desarrollado también un trabajo, hemos ido a 

Arequipa, por ejemplo.  

En el Perú actualmente tres parques: el de la UNSA en Arequipa, Cayetano Heredia y el otro 

es de la Universidad Agraria La Molina. Pero ese, digamos, espíritu de hacer parques científicos 

tecnológicos no debe desmayar, al contrario, necesitamos, por ejemplo, en la Nacional de 

Trujillo que se impulse con mayor fuerza, con mayor decisión, el hecho de un parque científico 

tecnológico que esté ligado a la demanda, que esté ligado a la industria, en este caso, a la 

agroindustria.  

Y, por otro lado, señor presidente, en razón de todas estas consideraciones, sugiero que se 

amplíe el plazo de este grupo de trabajo por 120 días.  

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, estimado colega.  

Interesante la propuesta.  

Efectivamente, vamos a recoger, seguramente varias otras propuestas y vamos a considerarlo 

en el plan de trabajo y esto será, pues, en la próxima sesión que la estaremos aprobando, ¿no? 

Lógicamente, vamos a pasar un borrador días antes, para que ustedes puedan complementar y 

de manera conjunta en una sesión como esta lo aprobaremos para poder […?] todos esos 

petitorios, todas esas otras propuestas que podrían generarse.  

Eso sería, estimado colega, con todo gusto estaremos acogiéndolo.  

En consecuencia, colegas, si no hubiera más participación, estaremos solicitando la aprobación 

del Acta, con dispensa de su lectura.  

Colegas, si no hay ninguna objeción, la daremos por aprobada.  

El Acta ha sido aprobada.  

Estimados colegas, siendo las 18 horas con 20 minutos del día 19 de agosto del año 2024, se 

levanta la sesión.  

Muchísimas gracias. 

—A las 18:20 h, se levanta la sesión. 


